

2207 24 ЯНВ 1980

МУКИМИ, КАКИМ ОН БЫЛ...

Впервые найдена фотография классика узбекской литературы, поэта-демократа Мукими, датированная 1894 годом. Она на документе, выданном губернатором для посещения Мекки, а по существу с целью изгнания поэта-сатирика, выразителя дум и чаяний угнетенного народа.

Как известно, современник и друг Мукими, выдающийся узбекский поэт Фуркат подобным образом был отправлен в Мекку, а в визе на возвращение царское правительство ему отказало. Зная о его судьбе, Мукими не пользовался мандатом и написал на нем дуэстишие: «Когда убьют нас времени

Обнаружена уникальная фотография поэта

несчастья, останется портрет кому-нибудь на счастье».

Этим счастливым обладателем документа и единственной фотографии Мукими стал семидесятилетний ферганский поэт Накши.

Интересно, что фотография совпадает с портретом, нарисованным художником Щепкиным в год 90-летия поэта. Тогда была организована комиссия

для воссоздания внешнего облика Мукими. С согласия всех членов комиссии, в которой были народный писатель Узбекистана Гафур Гулям и молодой тогда поэт Тураб Тула, художник Щепкин написал портрет с племянника поэта — Рузи Мухаммада, очень похожего на выдающегося поэта, а также со слов людей, видевших Мукими.

И сегодня, спустя почти сорок лет после создания портрета, найденная уникальная фотография Мукими стала подтверждением точности воображения очевидцев и художника.

З. КАЛАНОВА.